



Rozpočet budu hradit z vlastních příjmů. Nechtěl jsem využívat zdroje státu pro svoje PR. Jsem vymezen i proti dotacím. Základem mých příjmů je podnikání.

Jiří Kadeřávek

Zakladatel České pirátské strany a kandidát do Senátu v Brně za Piráty dá do předvolební kampaně 1,2 milionu korun z vlastních zdrojů. Kadeřávek má počítačovou firmu.

■ ČESKO

Na Kutnohorskou se vracejí roušky

Lidé na Kutnohorskou musí ve veřejných vnitřních prostorech opět nosit roušky, omezeny jsou hromadné akce a zakázány návštěvy ve všech zdravotnických zařízeních a v domech pro seniory. Mimořádné opatření vydali hygienici kvůli ohnisku koronaviru v Církvicích, a to v pobočce firmy HR Partner CZE, jejíž provoz byl uzavřen.

■ ČESKO

Kalousek už nebude kandidovat do sněmovny

Bývalý ministr financí a nyníjší předseda poslanců TOP 09 Miroslav Kalousek už nebude v příštích parlamentních volbách kandidovat do Sněmovny. Chce ale jednat s dalšími stranami o vytvoření předvolebního bloku. Devětapadesátiletý předseda poslanců TOP 09 uvedl, že chce vést o projektu konkrétní rozhovory, neumí si ale představit konzervativní pravici s Piráty. Kalousek v dolní komoře působil nepřetržitě od roku 1998.

■ ŘECKO

Ministerstvo rozšířilo počet rizikových zemí

Ministerstvo zdravotnictví přesunulo Srbsko a Černou Horu mezi státy s vysokým rizikem nákazy koronavirem. Češi musí od pondělí 13. července po návratu z obou zemí absolvovat test na covid-19, nebo nastoupit do dvoutýdenní karantény. Důvodem je zhoršená epidemiologická situace v těchto státech. V takzvané červené kategorii v rámci Evropské unie zůstává nadále jen Švédsko. Ostatní evropské státy patří do skupiny zemí s nízkým stupněm rizika.

■ JIŽNÍ EVROPA

Chorvaté a Bulhaři mohou mít euro

Chorvatsko a Bulharsko byly přijaty do takzvané čekárny na euro, tedy do mechanismu směnných kurzů označovaného jako ERM-2. Oznámila to Evropská centrální banka (ECB). V příštích nejméně dvou letech budou muset obě země udržovat kurz svých měn ve stanoveném pásmu vůči euru a nesmějí své měny devalvovat. Pak teprve mohou zavést euro a rozšířit počet členů eurozóny.

Ve sněmovně se kupí zákony ke schválení. Škodí to bezpečnosti státu, varuje opozice

Benedikt Lederer, Marie Červenková
autorka@economia.cz

Balík nových zákonů či úprav těch stávajících, jež čekají na projednání ve sněmovně, se nebyvale rozrostl. Čítá dvě stovky návrhů. „Nepamatuji si, že by tu kdy tolik zákonů čekalo na první čtení,“ souhlasí Marek Benda (ODS), který je poslancem, vyjma dvouleté pauzy, od roku 1993. A protože běžně trvá rok, než nějaký návrh projde sněmovnou, počítají poslanci s tím, že mnohé z nich nestihnou do voleb v příštím roce schválit. Jako příklad dávají reformu státního zastupitelství či zákon o lobbingu.

Byť se výše zmíněný počet dvou set návrhů může ještě snížit, už nyní zákonodárci odhadují, že neodsouhlasených zákonů zůstane po konci volebního období více než kdy dříve. Například v předchozím volebním období se nedostalo do prvního čtení 118 návrhů, mezi lety 2006 a 2010 bylo takových případů 83.

Tajné služby ano, zastupitelství ne
Po páteční druhé hodině odpoledne začaly poslancům prázdniny a do sněmovny se vrátí až v září. Příští rok na podzim budou volby a měsíc před nimi už poslanci vždy schvalují jen pár nutných zákonů. Proto podle šéfa ústavně-právního výboru Bendy nebude mnoho návrhů schváleno. Zvláště to hrozí u těch, které teprve hodlají poslanci či vláda předložit k projednání.

„Česku to může ekonomicky a bezpečnostně škodit,“ míní šéf poslanceckého klubu lidovců Jan Bartošek. Jako příklad bezpečnostního rizika uvádí novelu zákona, podle které by mohlo Vojenské zpravodajství sledovat komunikaci

na internetu či po telefonu, a tak včas reagovat na kybernetické útoky. Minulý týden se o zařazení návrhu na program sněmovny snažil ministr obrany Lubomír Metnar (za ANO), ani podruhé neuspěl. Podle Bartoška se mohla už věc projednat, avšak nikdo z vedení ANO neřekl, že jde o prioritní věc.

Zatímco rozšíření pravomocí české tajné služby by se na jednání sněmovny mělo dostat, některé jiné návrhy nejspíš zcela zapadnou. Například úpravy fungování státního zastupitelství, s nimiž přišla nejen ministryně spravedlnosti Marie Benešová (za ANO), ale i opoziční strany TOP 09 a STAN.

Opoziční poslanci navrhuje, aby vedoucího státního zástupce bylo možné odvolat pouze po rozhodnutí kárného senátu. Jejich novela také vymezuje funkční období vedoucích státních zástupců, v případě nejvyššího státního zástupce by to bylo deset let. Proszení tohoto návrhu je podle předsedkyně TOP 09 Markéty Pekarové Adamové jednou z priorit, kterou chce strana do voleb prosadit.

O podpoře však pochybují zástupci ODS, která vyčítá nejvyššímu státnímu zástupci Pavlu Zemanovi, že se minulý týden rozhodl nepodat správní žalobu proti verdiktu středočeského krajského úřadu ohledně údajného střetu zájmů premiéra Andreje Babiše (ANO). Ten čelil podezření, že ovládá média spadající pod holding Agrofert. Zeman však neshledal pro žalobu závažný veřejný zájem.

Úprava lobbingu

Další zákon, který se zasekl ve sněmovně, se týká lobbingu. Podle něj by politici a další vysocí postavení představitelé státu museli uvádět, s kterými lobbyisty se sešli a o čem s nimi jednali. Regulaci lobbingu má vláda Andreje Babiše v progra-



Sněmovní stálice
Dlouholetý poslanec Marek Benda nepamatuje tolik zákonů čekajících na projednání.
Foto: ČTK

movém prohlášení a zákon předložila ministerstva spravedlnosti a vnitra vládě před dvěma lety.

K původní verzi však bylo mnoho připomínek. Opoziční poslanci například kritizovali, že se zákon nevztahuje na prezidenta a jeho kancelář. Od té doby se věc nikam neposunula. Podle Václava Nekvapila, předsedy Asociace Public Affairs agentur, která sdružuje lobbingové firmy, by bylo ve výsledku lepší, kdyby zákon radši zapadl, než aby byl schválen v současné verzi: „V tomto znění přinese zákon pro seriózní firmy jen zbytečnou administrativu a nepostihne nejproblematictější oblasti, například veřejné zakázky nebo dotace.“

Manželství pro všechny

Už teď se zákonodárci shodují, že do voleb s jistotou neprojde ani jeden z návrhů týkajících se manželství. Jak návrh na svatby stejnopohlavních párů, tak i ústavní změna odpůrců, podle níž je manželství jen mezi mužem a ženou. Vládní zmocněnkyně pro lidská práva Helena Válková (ANO) už dříve uvedla, že by se o zákonu mělo rozhodnout až v příštím volebním období.

„Tím, že zákon poslanci stále neprojednali, ukazují, že pro ně není prioritou. Přitom 67 procent Čechů manželství pro všechny podporuje,“ reaguje Filip Milde z iniciativy Jsme fér, která usiluje o úplné zrovnoprávnění LGBT lidí v Česku. „Pro lidi, kteří na zákon čekají, bude velké zklamání, pokud se jeho schválení prodlouží,“ dodal.

Důvodů, proč tolik zákonů čeká na projednání, mají zákonodárci několik. Podle místopředsedy sněmovny Tomáše Hanzela (ČSSD) je vysoký počet projednávaných návrhů způsoben tím, že je v dolní komoře neobvykle velký počet stran. Vliv podle něj měla také koronavirová pandemie, kdy se řešily aktuální návrhy reagující na vývoj situace.

Místopředseda poslanceckého klubu ANO Pavel Pustějovský vyčítá balík projednávaných zákonů také opozici, která podle něj proces schvalování natahuje svými pozměňovacími návrhy. Jejich slova odmiítají opoziční poslanci.

„Tento legislativní babilon vznikl v důsledku toho, že vláda nemá jasně dané priority,“ míní lidovec Bartošek.

PŘETLAK VE SNĚMOVNĚ Proces schvalování

Návrhy zákonů předkládá do sněmovny vláda či poslanci.

■ Pokud není předkladatelem návrhu vláda, pošle jí předseda sněmovny návrh k vyjádření stanoviska. Vláda se vyjádří do 30 dnů.

■ Při prvním projednání návrhu může sněmovna návrh zamítnout, vrátit k dopracování nebo přikázat některému z výborů k dalšímu projednání.

■ Ve druhém čtení může kdokoli z poslanců předložit pozměňovací návrhy. Pokud není zákon na závěr druhého čtení vrácen výboru k novému projednání, postupuje do třetího čtení.

■ Ve třetím čtení se nejprve hlasuje o jednotlivých pozměňovacích návrzích, poté o zákonu jako celku. Pokud není souhlas vysloven, návrh zákona nebyl přijat a legislativní proces je ukončen neúspěšně. Je-li souhlas vysloven, přesouvá se návrh ke schválení do Senátu.

Další vybrané návrhy k projednání

■ Novela zákona o provozu na pozemních komunikacích – návrh chce zavést toleranci půl promile alkoholu v krvi pro řidiče, jako to mají jiné evropské státy. Návrh by měl několik výjimek, například by se netýkal řidičů do 21 let.

■ Novela energetického zákona – má zařadit praktikám takzvaných energetických šmejdu, kvůli kterým čím dál více lidí uzavírá nevýhodné smlouvy o dodávkách energií obsahujících vysoké smluvní pokuty.

■ Novela zákona o nemocenském pojištění – podle ní se má zvýšit hranice pro odvodů na sociální a zdravotní pojištění tak, aby reflektovala vývoj mezd, inflaci i výkonnost české ekonomiky. Chce zvýšit hranici na 11500 Kč. Cílem je zlepšit situaci nízkopříjmových osob.

Paušální daň bude jen pro bezdětné překladaatele

Martin Tópek
martin.toppek@economia.cz

Po pátečním schválení paušální daně sněmovnou se ukazuje, že to s touto pomocí nejmenším podnikatelům nebude tak jednoduché, jak slibuje vláda. Zájemců proto nemusí být tolik, kolik jich očekává kabinet.

Návrh umožní od příštího roku podnikatelům s ročním obrátem do 800 tisíc korun platit každý měsíc paušální částku ve výši 5740 korun. V ní budou vedle daně i odvody na sociální a zdravotní pojištění.

„Kdo se rozhodne do ní vstoupit, nemusí zpracovávat daňovou evidenci ani daňové příznání a logicky na něho nepřejde žádná daňová kontrola,“ řekla po schválení novely vládou ministryně financí Alena Schillerová (za ANO). Očekává, že se o tyto výhody přihlásí kolem 120 tisíc podnikatelů.

Oslovení daňoví experti a zástupci podnikatelských svazů jsou však k takovému optimismu skeptičtí. Pro některé bude paušální daň zásahem do jejich příjmů, zejména pro ty s nejnižšími tržbami. Ti dnes využívají jednu ze čtyř sazeb paušálních výdajů od 30 do 80 procent.

Například řemeslníkům či farmářům, kteří využívají nejvyšší sazbu a mají tržby 600 tisíc ročně, vychází hrubý zisk jen 10 tisíc korun měsíčně. Z něj by měli při využití paušálu platit minimální daň sto korun a povinné odvody, celkem zmíněných 5740 korun. Když nový systém nevyužijí, platili by při letošních sazbách asi 4900 Kč pouze na sociální a zdravotní pojištění.

Volné i vázané živnosti, které mohou uplatnit výdaje ve výši 60 procent, odvedou s paušální daní přibližně stejné peníze jako doposud. Výhodu tak využijí hlavně autoři či skladatelé se 40procentní



Neočekáváme takový zájem. To vládní PR neodpovídá daňovému dopadu na živnostníky.

Pavla Břečková
místopředsedkyně představenstva AMSP

sazbou nebo pronajímatelé nemovitostí. Ti mohou uplatnit 30 procent z příjmů jako náklady.

Reč je zatím o lidech bez rodiny. Podnikatel s paušální daní si nebudou moci uplatnit úlevy na dani na děti, manžela či manželku, což mohou být desetitisíce korun ročně. „Vyplatí se jen pro někoho, kdo je bezdětný, bez závazků a má nízký výdajový paušál,“ potvrdila místopředsedkyně představenstva Asociace malých a středních podniků Pavla Břečková. Jako příklad uvedla někoho, kdo žije z autorských honorářů, nebo překladaatele.

Podnikatelé se navíc zcela nezabývají svými účty a starostí s finančním úřadem. Musí evidovat příjmy, aby mohli doložit, že splňují podmínky pro paušální daň. A nevyhne se jim ani elektronická evidence tržeb, takže budou i nadále odesílat každou vydanou účtenku elektronicky na finanční správu, případně své tržby evidovat v off-line režimu.

„V souvislosti s paušální daní nechystám žádné změny v EET,“ uvedla Schillerová na dotaz HN, proč mají tyto podnikatelé evidovat své tržby, když u nich nehrozí žádné daňové úniky. Podle ministryně financí může elektronická evidence tržeb sloužit právě ke kontrole jejich ročních příjmů. Evidence tržeb však registruje pouze příjmy v hotovosti.

Na další úskalí, které by mohlo odradit od registrace k paušální daní, upozorňuje daňový poradce Jiří Nesrovnal. Podnikatel může porušit podmínky, aniž by o tom věděl. Stačí, když jeho odběrateli finanční úřad při kontrole sdělí, že jejich spolupráce byla podle úředníků takzvaný švarcsystém. „Ale když jemu doměří daň a já se o tom ani nedozvím, tak už porušuji podmínky pro paušální daň, protože jedna z nich je, že nesmím mít příjmy coby zaměstnanec,“ řekl Nesrovnal.

120 tisíc

zájemců o paušální daň očekává ministryně financí Alena Schillerová (za ANO). Experti se shodují, že zájem bude menší.

Komora daňových poradců proto navrhovala do zákona vnést takzvané závazné posouzení. Podnikatel by se mohl předem obrátit na finanční úřad s žádostí o posouzení, zda splňuje podmínky pro uplatnění paušální daně. Pokud by nic nezamlčel a dostal kladné vyjádření, měl by jistotu, že s úřadem se již nepotká. „V zákoně to bohužel nakonec není,“ podotkl Nesrovnal.

Experti proto pochybují, že se k paušální daní přihlásí přes sto tisíc lidí, jak se domnívá ministryně Schillerová. „Neočekáváme takový zájem. To vládní PR neodpovídá daňovému dopadu na živnostníky,“ uvedla Břečková z asociace malých firem.

Právě nejmenší podnikatelé budou mít jiné starosti. „Živnostníci nyní řeší důležitější problémy, a to existenční, takže se většinou paušální daní nezabývají,“ říká šéf Podnikatelských odborů Radomil Bábek.